

**Неочевидная очевидность насилия в современных условиях.**

***Ивашина Роман Анатольевич***

*Аспирант*

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,  
Белгород, Россия

*E-mail: roman\_ivashina@mail.ru*

Начиная с эпохи Возрождения, эпохи начала антропоцентризма во всех сферах научного знания человек планомерно движется в сторону улучшения условий жизни путем, прежде всего, научно-технического прогресса. На первый взгляд, отрицательного здесь ничего нет. Человек есть «Высшее творение Бога», или «Создан по Образу и Подобию Божию», или «Вершина эволюционного развития», или просто «Хозяин мира и природы». Отсюда и вытекает его первостепенное значение перед всеми глобальными проблемами. Антропоцентризм не только дал направление научному поиску, но и продолжает его направлять в сторону первостепенного решения проблем, связанных с человеком и его жизнью. Следствием антропоцентризма современность имеет нынешние результаты и достижения научно-технического прогресса. Человек живет в комфортных условиях, много, в прошлом его работу, выполняет техника. Соответственно, появляется время для других дел и, человек пытается сделать все больше и больше. В результате, он больше успевает, но свободного времени не имеет, точнее, имеет, но не более чем раньше. Более того, последние десятилетия дают пищу для новых размышлений. Наука становится заложницей капитализма. Доходность любого исследования становится первостепенно важной, что делает сферу исследований в любой науке узконаправленной – приоритетно только что, что приносит прибыль. Или, иначе – развиваются те направления, которые финансируются, но кем и с какой целью? Отдельно следует отметить развитие социальных сетей, что с одной стороны, способствует тоталитарному контролю каждого человека (его ценностей, религиозных и политических убеждений), с другой – приводит к отчуждению человека от «живого социума». Отдельно следует сказать о новых формах заболеваний (в особенности психических), связанных с использованием соцсетей и интернет пространством. Если рассмотреть сложившуюся ситуацию в ракурсе насилия, то, можем получить интересную картину. Но прежде, необходимо уточнить смыслы понятия «Насилия». Насилие есть не просто принуждение, и не ущерб собственности и жизни, а такой вид принуждения и такой ущерб, который воплощать в жизнь вопреки воле тех или того, против кого направлены они. Насилием является узурпация свободной воли. Оно есть покушение на свободу воли человека [1]. Подробнее сказать, имеет насилие несколько своих разновидностей – а) физическое – это прямое применение силы или угроза ее применения; б) психологическое – начиная от обычных оскорблений и психологических подавлений, заканчивая изощренными способами психологической манипуляцией личностью. Нехотя того совершать, личность, незаметно для себя совершает это. Далее, при рассмотрении нынешней информационной эпохи сквозь призму психологического насилия находим его широкое применение. С одной стороны, человек живет как свободная личность. Но, с другой – доступная всем мобильная связь, соцсети и интернет пространство, это и способ незаметного контроля над личностью, какими ценностями и интересами живет личность, к чему стремиться и т.д [3]. Каждый из нас находится под «незаметным колпаком». С другой стороны, отдельного внимания занимают ценности современности гедонизма, наслаждения жизнью, эгоизма и т.д. Эти ценности существовали с древних веков, но как они внушались человеку в былые века? – современность для этого предлагает значительно больше возможностей. СМИ, различные способы рекламы, кинематограф и опять интернет - пространство названные ценности распространяют и приумножают в геометрической прогрессии. Если

учесть, что прививание именно этих ценностей выгодно определенным кругам и силам, плюс современные условия их культивации . . . . получаем довольно неутешительную картину: современный человек живет как свободная личность, но, с другой, он сам того не замечая начинает мыслить и действовать так, как выгодно определенным кругам и силам. При более глобальном взгляде, скрытому насилию подвергаются все, соответственно все и начинают мыслить и действовать так, как выгодно «идеологическим архитекторам». Более того, при видимой свободе, в скрытой форме процветает невероятное количество насилия, что приводит так же к подавлению и отчуждению человека.

#### **Источники и литература**

- 1) Гусейнов А. А. Понятия насилия и ненасилия //Вопросы философии.— 1994.— №6. Чуличков А. Наука на весах добра и зла. Электронное издание "Человек без границ"[http://www.manwb.ru/articles/science/natural\\_science/science](http://www.manwb.ru/articles/science/natural_science/science) Швырев В.С. Сциентизм и антисциентизм. Энциклопедия эпистемологии и философии науки. – М., «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2009.